
Übungsstunde zum Druck 

Auf einer ebenen Fläche liegen würfelförmige Kisten, von denen jede eine Gewichtskraft von 200 N hat.  

Die Auflagefläche einer Kiste beträgt 1000 cm² (= _______ m²). 

a.) Die Auflagefläche ist in allen Fällen gleich groß. 

Berechne den jeweiligen Auflagedruck! 

b.) Die Druckkraft ist in allen Fällen gleich groß. 

Berechne den jeweiligen Auflagendruck! 

I 

F = _________ 

 

 

 

II 

F = _________ 

 

III 

F = _________ 

 

 

 

I 

F = _________ 

 

 

 

II 

F = _________ 

 

 

 

III 

F = _________ 

 

 

 

A = ____________ A = ____________ A = ____________ A = ____________ A = ____________ A = ____________ 

p = ____________ p = ____________ p = ____________ p = ____________ p = ____________ p = ____________ 

c.) Ergänze den folgenden Satz! 

Bei gleicher _________________ ist der Auflagedruck 

umso größer, je ___________________________________ 

__________________________________________________. 

d.) Ergänze den folgenden Satz! 

Bei gleicher _________________ ist der Auflagedruck 

umso größer, je ___________________________________ 

__________________________________________________. 

 

2. Zwei Personen gleicher Masse (m = 60 kg) bewegen 

sich auf Schnee. Der Fußgänger hat Schuhe mit einer 

Gesamtfläche der beiden Schuhsohlen von 400 cm². 

Die Lauffläche beider Ski des Skiläufers beträgt 2000 

cm². 

Wie groß ist der Auflagedruck, 

a.) den der Skiläufer ausübt; 

b.) den der Fußgänger ausübt, wenn er steht; 

c.) den der Fußgänger mit einem Fuß beim Laufen 

ausübt?   

 

 

  



3. Ein Stein hat eine Masse von 5 kg. Der Stein ist 50 cm lang und 20 cm breit und er liegt mit dieser Seite auf  

dem Boden. Wie groß ist der Auflagedruck? 

 

 

 

 

 

 

4. Vergleiche die Größe des Auflagedrucks! Setze das richtige Zeichen < oder >! 

 

 

p1 _________ p2 

 

 

5. Ein Körper mit einer Masse von 6 kg (≙ ______________________ N) 

hat die im nebenstehenden Bild angegebenen Abmessungen. 

Er kann auf den Seitenflächen A1, A2 oder A3 liegen.  

 

a.) In welcher Lage des Körpers ist sein Auflagedruck am größten, mittelgroß bzw. am kleinsten? 

Der Auflagedruck ist bei der Fläche _____________________________________________________________________. 

b.) Wie groß ist der Auflagedruck, wenn der Körper auf den Flächen A1(A2 bzw. A3 liegt)? 

Kraft in N Fläche in m² Druck p in N/m² (Pa) 

F = A1 = p = 

F = A2 = p = 

F = A3 = p = 

 

c.) Der Körper wird nun auf ein Brett der Fläche 40 cm x 45 cm gelegt. Wie groß ist der Auflagedruck von Körper  

und Brett (die Masse des Brettes soll vernachlässigt werden)? 

 

 

 

 

 

 


